

闵行中学  
沈瑞红

# 做个个别化教育的实践者

## “疗伤”一颗寂寞的心

采访沈瑞红老师，她首先讲了一则故事——

“当我拿到他设计的‘家庭日’手绘小报时，心头酸楚而疼痛。其他同学的报纸上都画上色彩鲜艳的鲜花，手拉手的幸福一家。而他的纸上满满地只画了一个颓唐的中年男人，倒掉的酒瓶，正在燃烧的香烟，画面没有着色，是灰色调的。这是一个怎样的孩子啊？”

“这名学生说，他喜欢住在学校里，喜欢和老师同学在一起，很温暖。我很寂寞的，但我喜欢学习，喜欢运动，更爱看小说。”

“一天晚上下11时，我接到宿舍老师的电话，说这名学生牙疼得厉害，让我联系家长。可他爸爸的手机始终没人接听，当我赶到学校，他脸肿的垂着眼睛坐在一边无精打采。我二话没说，带着他去了医院。我问他：参差不齐的牙齿发炎这么厉害，爸妈知道吗？他想了好一会儿，低着头说：‘他们不在一起。原来我跟妈妈、外婆家。初三那年我从天桥上跳下来，牙齿基本上废掉了。但我现在挺好的，我想好好活着。现在我住爸爸家，爸爸对我挺好，只是不知道怎么教育我……’听着学生的诉说，我的心里真的五味杂陈。”

“于是，我对这名学生说，我也爱看书。寂寞时看书就会感觉有人陪伴，谁都可以自由选择

上海市闵行中学语文高级教师沈瑞红有着一串荣誉，不过，几乎都是与班主任岗位有关——区班主任学科带头人、区班主任工作室第一和第二届主持人、区“十佳金牌”班主任、区“班主任名师”等。从教13年，班主任的工作让沈瑞红收获颇丰，她还获得过区记功、记大功的奖励，是区“三八红旗手”和区“创先争优”优秀共产党员。

然而，面对接连的荣誉，沈老师却说，能让一届届亲手带过的孩子现在快乐、以后回味、将来纪念，作为他们的班主任，要的肯定不会只是荣誉，而是要为每一个孩子的终身发展，这才是当班主任的最美好信念。

沈老师为自己经历的这个故事加了一段“点评”。她说，班主任应该是个别化教育的思考者，对不同学生要给予不同关爱。比如，对于内向、学习上一枝独秀，但全面发展能力较弱的学生，要采用搭建舞台的方式来唤醒其学习生活中的乐趣。比如，对于学习成绩落后，但在其他领域中有特长的学生，就要从多元发展的角度，采取多元评价的方式，放大优点，获得有效的学习方法，从而激发自主学习和创新的意识。

在高一的自我教育中，沈老师通过组建临时班委的契机，对学生开展了《怎样让陌生人认识我》的主题班会。提出“三个第一”原则暗合军训的要求，“坐第一排、第一个举手、别人有困难和个人荣誉感。



## 班级工作的“分层法”

当了13年的班主任，沈瑞红老师形成了自己独有一套“阶段性分层教育”理念。她以“为学生终身发展”为出发点和立足点，通过系列主题活动，通过集体成就感的体验，激发和培养学生学习的兴趣，树立自信心，养成良好的习惯，从而激发自主学习和创新的意识。

在高一的自我教育中，沈老师通过组建临时班委的契机，对学生开展了《怎样让陌生人认识我》的主题班会。提出“三个第一”原则暗合军训的要求，“坐第一排、第一个举手、别人有困难和个人荣誉感。

最难第一个伸出友好的手”。开学后针对学习习惯召开《认识自我，从零开始》的主题班会，引导学生从零开始落实“三不原则”：忘记中考成绩，不骄傲；依靠自己平稳过渡，不依赖；相互促进学习，不搞恶性竞争，让学生树立“起点”意识。

在高二青春期教育中，沈老师结合课文《孔雀东南飞》，组织学生自编自导自演课本剧，分组进行表演和评比。学生从一开始一边倒地批评焦仲卿的懦弱无能，到区分善恶、明辨美丑、理解对爱情的忠贞，对家庭的责任等社会伦理的问题的两难境地。

在高三责任教育中，沈老师寻找契机，取得较好的教育效果，四川汶川地震后，四川绵阳学生彭广强在沈老师班随班就读。在这一刻，不容我慢慢长大”的主题班会上，听彭广强诉说地震中人性的崇高，回忆灾难中的个人苦难，大声说出感谢党和解放军的救命之恩时，在座学生静静地聆听，热烈地鼓掌，真诚地拥抱彭广强，为四川加油。学生从同伴的经历中获取超越自身的生命体验。

本报记者 王蔚

## 沈瑞红心目中的“好”学生

好学生不等于不犯错误的“神”学生，好学生也不等于没有主见的“乖”学生，好学生也不等于不会沟通的“怪”学生，因为好学生面对求知路上的困难也会有退缩与挣扎。好学生面对个人发展的前途也会有迷茫与苦恼，好学生面对与人交往的冲突也会有困惑与矛盾……但好学生不怕！他们勇于面对、勤于思考、乐于付出，他们自信、坦率、活泼、健谈、热情、昂扬！陶行知先生说：“千教万教教人求真，千学万学学做真人。”我心中的好学生就应是坦诚真挚的“真人”，而我的责任是守护他们的“真心”。

杨浦高级中学  
武颂华

## 爱与责任

在武颂华看来，“幸福是什么”是师生间平等探求的问题，所以他常常和学生们分享、交流。一次主题班会上，武颂华用日本电影《我与狗》的十个约定与学生们探讨“什么是身边最珍贵的人或事”“什么是遗憾”“拥有不是常态，失去才是”以及爱与责任。随着电影中感人的情节，学生们心底里最柔软的部分被触动了，体会到了爱与责任对自己来说意味着什么。

这堂班会课取得了很好的效果，武颂华想要教会学生们懂得何谓“获得幸福的能力”，“幸福不能量化，但我相信获得幸福的方法是存在的，比如责任意识、对生活的追求、懂得爱、学会追梦等等。

所以作为班主任，我常常通过班会、外出活动、学生个别交流、课堂、家长会等途径，把理念和日常工作结合，潜移默化影响学生。”

## 双向幸福

一年暑假，武颂华不幸摔成骨折，但他即将担任高三班主任和两个班级的历史教学工作。脚尚未愈的武颂华一开学就拄着拐杖爬上4楼上课，终因体力不支再次摔倒，造成二次骨折。学校请老师代课，但他放不下学生，休息了一周再次回到学校，把课堂从4楼搬到一楼，照常上课。每年高三毕业，学生最后一天到校都会收到武老师精心准备的礼物——一张亲手写的卡片、两块巧克力和一个自制的蛋糕。卡片上是为每个学生度身订制的人生寄语，巧克力和蛋糕意味着“以巧克力，力克一切，一定高中的”祝福。老师艰难地拄着拐杖来上课，那些有爱的礼物，这一幕幕情景学生们毕业后都还常常回忆起来。

“教师育人是投人感情的，学生也会回报这种感情，随着时间推延，这份感情也越来越紧密。很多学生毕业以后还是保持着联系，我们像

# 教会学生获得幸福的能力



朋友一样相处，这是其他任何工作都无法相比的，也是教师获得幸福的一个重要原因。”武颂华的幸福感来源于此，也更坚信了他对幸福的理解：幸福是双向的，当教师成就学生的同时，学生也在成就着教师。

## 管理自己

武颂华认为，学生是班级真正的主人，应把班级管理的舞台让给学生，这也是培养学生责任感和管理能力最好的途径。在他的班级，每日班级日记、定期的班委工作会议、班级新闻发布会都由学生自己定岗定责自行组织，教师只是“旁听”“列席”；班级实行的“一个都不能少”原则要求班级重大问题需由全体学生讨论投票通过，每周抽签产生“学生代表”监督员负责监督班委工作。学生自发组成学习小组进行不同学习需求的量化管理；每周五早自习是学生的“happy time”，学生自己搜集分享幽默、励志视频……这一系列举措和自主型活动在学生中获得了很好的反响，学生自己发现自己、教育自己，这比教师单方的行政管理、单纯的宣讲更有成效、更有益。

## 教师责任

曾有一个学生，高中三年成绩都不太好，武颂华一直都很关注他。高考时，学生也没有发挥出更好的成绩，武颂华有些担心，不知道如何鼓励他。没想到学生回信：“老师你别担心，虽然我考得不太好，但高中三年我得到的东西远远超过成绩带给我的，我知道将来该怎么样。”这件事对武颂华的教学生涯是一个非常大的鼓舞。

而另一个学生则令武颂华反思教师责任，“他的历史成绩很差，我终于忍不住说了他一顿，后来他考到了全校第一。事后，学生来找我，说就是因为当时我说的那些话改变了他。”学生的话，令武颂华非常“后怕”，他已经想不起来当时自己说了什么，可他意识到老师的一句话对学生未来可能产生非常大的影响。武颂华从此以“不要伤害任何一个学生”来鞭策和冷静自己，因为不伤害任何一个学生远远比成功了几个学生难度要大。

本报记者 易睿

## 武颂华心目中的“好”学生

这世上不缺“好”学生，缺少的只是发现好学生的“眼睛”。如果每个教师依然用短视、狭隘、功利的眼光去看待学生，学生自然存在好与坏的区别。善良正直、有责任感、懂得生活、拥有梦想、珍视生命，这些为“人”素质的培养比成绩的提高更难，而且从长远的角度看，对学生未来的发展也更重要。虽然每个学生都是好学生，但教师有责任让他们变得“更好”。在高中有限的三年中，学会“责任”，突破“小我”，拥抱“大我”的人，未来会更好；拥有“感情”，懂得珍惜，懂得感恩的人，未来会更好；追求“梦想”，理想远大，意志坚定的人，未来会更好；学会“生活”，立足学业、积极体验生活的人，未来会更好。

## 新民晚报中小学升学指导

小升初·中高考·学业考·自招考·综合素质能力测评

小学：52920005 52920006  
初中：52921800 52921833  
高中：52920718 52920009

静安区威海路755号

文汇新民大厦42楼

# 你听课，我买单！ 千万奖学金，席卷上海滩！

何定位、如何准备属于你的好学校。

- 提前申请所需体验的课程日期、每人限听一天课程。
- 提供暑期其他学校或机构报名的收据或听课证。

3.可以参与本次暑假学习终极测试，看看这个暑假自己有没有百尺竿头更进一步。

4.如果你有其他个性化的问题，也可以个别申请。你也可以加入“上海第一升学”微信公众平台（微信号：SHDYSX），报名参加本次活动，扫描二维码即可加入。

**报名条件>>**

● 提供所在小学、初中、高中的学籍卡。



扫一扫  
升学资讯全知道

## 新民晚报中小学升学指导特色暑期课程

| 年级(9月开学) | 开设学科           | 课程特色              | 上课时间       |
|----------|----------------|-------------------|------------|
| 新小五      | 语文、数学、英语       | 针对民办初中提前笔试内容      | 8月2、4日     |
| 新预初      | 语文、数学、英语       | 高中“四大”“十校”自招创新班   | 8月2、4日     |
| 新初二      | 语文、数学、英语、物理    | 高中“四人”“十校”自招预科班   | 8月2、4日     |
| 新初三      | 语文、数学、英语、物理、化学 | 高中“四校”“十校”自招班     | 8月1、2、3、4日 |
| 新初三      | 语文、数学、英语、物理、化学 | 裸考“600”班，冲刺裸考600分 | 8月1、3日     |
| 新高一      | 语文、数学、英语、物理、地理 | 初高中衔接创新班          | 8月2、4日     |
| 新高二      | 语文、数学、英语       | 高烧自上预科班           | 8月1、3日     |
| 新高二      | 物理、化学、历史、生物    | 学考冲A班             | 8月2、4日     |
| 新高三      | 语文、数学、英语、物理、历史 | 高考冲刺590分          | 8月1、2、3、4日 |
| 新高三      | 语文、数学、英语       | 985自招创新班          | 8月1、3日     |
| 中考写作班    | 中考语文写作         | 冲刺中考作文“一类卷”       | 8月1、3日     |
| 高考写作班    | 高考语文写作         | 冲刺高考作文“一类卷”       | 8月1、3日     |



# 重磅消息！美国哥伦比亚大学名师空降上海！

本周日，哥大名师现场见面会暨美国TOP50院校申请指导沙龙及最新录取案例分享

在美国留学的所有专业中，商科可以说是热门中的热门，根据启德留学内部数据统计，在所有咨询美国留学的客户中，超过50%有商科专业就读意向。同时，根据启德留学归国就业发展报告显示，商科也是职业前景最好的专业之一。

然而，由于竞争激烈，美国的商科也被誉为最难录取的专业之一。

## ■ 哥伦比亚大学犀利名师解密TOP50名校最新录取信息

此次活动中特别邀请了哥伦比亚大学现任讲师 Daniel McQuade, Daniel 现任哥伦比亚商学院讲师，在美国各大知名企业工作30

余年。在本次讲座中，Daniel 将对美国哥大商学院最新招生情况做详细分析，同时他也将以哥大商学院讲师的身份分享美国顶尖商学院需要什么样的学生以及如何准备申请材料才能博得招生官的青睐等问题。

此外，Daniel 也将结合自身在美

国各大企业的经验与大家分享商科毕业生在美国的求职发展之路。让大家提前了解美国商科留学后的发展，并且也能从未来发展的角度对自己将来要走的方向。

## ■ 文书御姐 1V1头脑风暴，帮你找到最优秀的自己

在美国所有的专业中，商科的申文书是最复杂的，尤其是美国顶尖名校的申请文书，除了正常的个人陈述之外，甚至会有超过7篇的附加文书。作为在申请材料中向美国招生官展示自己的唯一窗口，申请文书的重要性不言而喻。

在本周日的活动中，启德留学还将请出公司内最资深的文案老师为大家讲述美国商科文书创作要点。同时还会提供1对1的文书头脑风暴服务（仅限10名），发掘你个人背景上的亮点与闪光点。请需要1对1文书头脑风暴的学生提前拨打电话进行预约。

## 启德留学 个性化留学方案提供者

021-60328366

# 东光明中学中复班、高一同时开始招生

## 东光明中复班招生

1. 沪上知名专业化中考复读学校；  
2. 每周上课6天，管理“严”中有“爱”；  
3. 校园“静”、“净”，求学氛围感人；  
4. 每天傍晚进行考试，实行一人一桌，严格有序，第二天考试成绩准时与同学见面并即时讲解；  
5. 寄宿生实行全封闭、准军事化管理。

东光明全日制中复班自2002年创办以来，已成为沪上中复班著名品

牌，东光明全日制中复班由市区重点中学富有教学经验和熟悉中考大纲的骨干教师任教。东光明学校管理强调一个“严”字，突出一个“爱”字。每个班级配备专职班主任进行严格管理。每周上课6天，学生进校后有严格纪律保障，未经班主任批准不准离校。东光明的管理素以严格著称，是中复领域中学最纯的专业化中复班之一，校园内“励志教育”鲜明，特别，挖掘每位同学的内在潜力。2010届我校考取华师大二附中的袁晨同学拿到录取通知书时，激动地说：“我忘不了东光明极具特色的学风氛围，

浦东报名地址：沪南公路2618号（康桥申花学校旁）  
咨询电话：58145503  
**东光明中学高一招生**  
东光明中学创建于1993年，位于本市杨浦区东部，占地36亩，设施先进，师资精良，是一所跨区招生的完全中学。在办学十多年的发展中，现代化教学设施逐渐完善，目前拥有3栋崭新教学大楼和250米标准跑道，四个篮球场，藏书2万余册的图书馆，阅览室，计算机室，语音室，多功能

教室，音乐教室，理、化、生实验室，美术室、乒乓房等活动场地，一应俱全。学校坚持以“学生可持续发展”为理念，注重优化课堂教学模式，发挥学生主观能动性。以低起点、高标准、高质量为要求，逐步形成重基础、重能力、重思维的教学风格。  
东光明庄重承诺：  
视质量如生命，视家长为上帝，视学生若亲子  
校址：杨浦区延吉东路99号  
高一招生电话：  
55829034 55829889 朱老师  
王老师 教民1310157001160号